

# 从上任副县长到被调查不到100天

## 中纪委揭秘群众监督力量有多大

《法制晚报》王进雨

### 依靠群众

根据中纪委网站5月21日消息,截至十八届中央第11轮巡视,已经实现对31个省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关、中管国有重要骨干企业和中央金融机构全覆盖,其中仅巡视中央和国家机关就累计受理信访16万多件次,与干部群众谈话1.8万多人次。

中央纪委立案审查的中管干部中,一半以上是根据巡视移交的问题线索查处的。

### 巡视号称“侦察兵”发现干部群众功不可没

每一轮中央巡视进驻的时候,中央纪委监察部网站都会公布一张“一览表”。这个表格“信息量”很大,包含了每个巡视组组长的姓名,巡视的单位和地区,巡视时间,以及巡视组的值班电话、邮政信箱。

别小瞧了这一张表格的“能量”。没有人民群众的力量支持,全面从严治党就不可能取得这么显著的成效。依靠干部群众的支持参与,也是巡视工作的一项重要原则。

一般来说,纪检机关掌握领导干部的问题线索,主要有四大渠道:一是信访举报,二是纪检机关监督执纪过程中发现的问题线索,三是

巡视组移交的违纪问题线索,四是其他单位移交的问题线索。

巡视号称“千里眼”“顺风耳”“侦察兵”,在发现问题、形成震慑方面威力很大,而这其中,广大干部群众的积极参与功不可没,有数据有真相。

截至十八届中央第11轮巡视,已经实现对31个省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关、中管国有重要骨干企业和中央金融机构全覆盖,其中仅巡视中央和国家机关就累计受理信访16万多件次,与干部群众谈话1.8万多人次。中央纪委立案审查的中管干部中,一半以上是根据巡视移交的问题线索查处的。

### 激发热情

#### 群众提供有价值线索 聂和平落马成“最短命副县长”

不光是中央巡视,省区市巡视每次进驻,也会通过权威媒体渠道公布联系方式,设置举报信箱,方便干部群众与巡视组取得联系,反映问题线索。前段时间,安徽省委第七巡视组的同志透露了两年前的一个故事。

2015年7月,安徽省委第七巡视组刚刚进驻阜南县的时候,就有群众前来反映副县长聂和平的问题:“阜南县是国家级贫困县,干部的工资收入有限,聂和平家拥有豪华住宅和几套门面房。要不是非法所得,怎么会有如此多的房产?”

抓住这条有价值的线索,巡视组实地调查,果然发现了问题。于是立即报经省委巡

视工作领导小组同意,提前将此线索移交阜阳市纪委迅速查处。经查,聂和平利用职务之便,先后非法收受他人人民币155万元,甚至在2015年1月县人代会选举其为副县长的当月还收受贿赂。后来,聂和平被开除党籍、开除公职,并移送司法机关。此人从上任到接受组织调查不满100天,有人戏称其“最短命副县长”。

聂和平的落马,在阜南县城引起不小的震动。群众举报的热情被激发出来,巡视组驻地每天都有人排队,信箱、电子邮箱都有不少举报材料。通过开展个别谈话、座谈会、民主测评、问卷调查等,巡视组听到了基层的声音、群众的真心话。巡视阜南县期间,共接待群众来访1200多批2000余人次,接听电话130余人次,办理信访举报近800件。根据群众的举报,巡视组又发现了县政协原主席刘金宇、县开发区管委会主任刘洪广等领导干部的严重违纪问题。

### 信息公开

#### 巡视组发现什么问题不能是秘密

其实,巡视公开的信息又岂止是电话邮箱。此外首先还包括进驻公开。巡视组组长以及被巡视对象主要负责人在巡视动员会上的讲话要在被巡视地方和单位内部印发,落实党员干部的知情权、参与权、监督权。其次还有反馈公开。巡视组发现了什么问题?给领导班子反馈了什么意见?这不能是秘密,要印发至下一级党组织,接受党内监督。党内公开还不够,对反馈的重点问题一概向社会公开,倒逼被巡视对象落实整改任务。

此外,整改也公开。既然发现了问题,就不能迂回而过、不解决问题,那样巡视的震慑效果就会大打折扣。被巡视对象和相关单位要闻风而动、立行立改,改好了,就能增强党员和广大群众的信心。整改情况,还要向党内通报、向社会公开,接受大家的监督。

随着六中全会对全面从严治党作出新部署,政治巡视的定位更加准确、任务更加具体,内容的涵盖也越来越全面。今年上半年将完成对中管高校的巡视,实现党的历史上首次一届任期内中央巡视全覆盖。但这不是终点,监督必将常在。实践证明:巡视制度有效管用,巡视工作只能加强、不能削弱。



# 什么是“一件事”?“其他材料”是哪些?

省人大常委会在桐庐为“最多跑一次”把脉开方

(上接1版)

### “最多跑一次”中的困惑

虽然赢得了群众的点赞,可随着“最多跑一次”改革的深入,难题和困惑也困扰着桐庐、杭州两级政府部门。

“到底什么是‘一件事’?群众、企业眼里的‘一件事’和我们认为的‘一件事’有差别。”在分水镇便民服务中心,工作人员告诉督察组,因为各部门的职权不同,群众眼里的“一件事”,具体办起来常涉及不同部门、不同事项。对“一件事”的理解不同,曾导致办事群众和窗口工作人员吵过架。同样,什么是“跑一次”,是跑政府部门一次,还是各相关部门跑一次,也存在理解偏差。

综合进件窗口是杭州破除群众办事要跑多部门的一大探索,但由于一些部门间业务系统不对接、不联通,“一窗进、一窗出”的背后,是窗口后端工作人员的“人工送达”。而且,由于有的部门无法并联审批,群众、企业要重复提交材料,窗口工作人员也要“二次录入”。“比如办理不动产交易登记,因为住建、不动产、财税三部门要分别录入各自系

统,就要提供三套同样的材料,加重了办事群众的负担,行政效率也没有真正提高。”桐庐县行政服务中心业务科科长吴飞说。

另外,在一些审批事项规定的申报材料中,“其他材料”也常让窗口工作人员无所适从,办事群众叫苦不迭。有企业人员提出:“我们最怕的就是这4个字:同一个事项,不同地区、不同经办人员的解释五花八门。”

更大的困扰来自于现行的法规政策。随着行政审批制度改革的推进,部分审批管理权限已由省级下放到市级,但市级却无法再下放,导致基层政府审批链断层。比如,省消防总队已将商业综合体、大型人员密集型场所和易燃易爆场所等的审批权限下放到杭州市消防支队,但未下放到杭州九个城区消防大队,导致无法实行属地管理,企业办理审批的速度还是提不上去。

### 推动“最多跑一次”改革跑出加速度

面对改革中遇到的困惑和难题,怎样有效地寻求突破,加速推进?5月19日,督察组召开座谈会,听取桐庐县、杭州市两

级政府推进“最多跑一次”改革的工作进展及杭州市人大常委会开展调研督察的汇报,并针对督察中发现的问题帮助理清思路,提出意见,寻求解决之策。

关于“最多跑一次”,不仅群众和政府部门对“一件事”的理解有偏差,在具体事项上也存在口径不一致、范围不准确、上下不统一等问题。督察组提出,要推进“最多跑一次”事项办理标准化,制定和发布地方标准,科学界定“一件事”的边界,科学制定“最多跑一次”事项清单,明晰“一件事”和“一个事项”的区别,不能把“一件事”模糊化,把“跑一次”概念化,防止片面追求数量、不重质量,更不能变成“数字游戏”。

对“一个窗口”联合办理中的办理材料重复申报、网上材料“二次录入”问题,督察组提出,光靠目前办事场所集中还不够,要明确一个牵头部门,使申报材料、申报依据、相关解释等实现统一,细化办事要求,优化窗口流程,同时通过上下左右联动,推进“一张网”的互联互通,打破信息孤岛,最终实现数据共享、功能整合。另外,对法规政策的“瓶颈”制约,要及时清理和修改、完善与改革不相适应的法规政策,推动“最多跑一次”改革跑出加速度。